



## 法律文獻評析(100%)

Feb 27, 11:40 AM EST

# Court Shoots Down Computer Surveillance

By MELISSA EDDY

Associated Press Writer

BERLIN (AP) -- Government surveillance of personal computers would violate the individual right to privacy, Germany's highest court found Wednesday, in a ruling that German investigators say will restrict their ability to pursue terrorists.

The Karlsruhe-based Federal Constitutional Court said in a precedent-setting decision that data stored or exchanged on a personal computer is effectively covered under principles of the constitution that enshrine the right to personal privacy.

"Collecting such data directly encroaches on a citizen's rights, given that fear of being observed ... can prevent unselfconscious personal communication," presiding judge Hans-Juergen Papier said in his ruling.

While the ruling directly addressed a state law that had widely permitted authorities to monitor criminal suspects' personal computer use, it also set out the ground rules for a hotly disputed federal law governing secret services' ability to use virus-like software to monitor suspected terrorists' online activity.

"Given the gravity of the intrusion, the secret infiltration of an IT system in such a way that use of the system and its data can be searched can only be constitutionally allowed if clear evidence of a concrete threat to a prominent object of legal protection exists," Papier said.



Authorities would be allowed to spy on suspects' computers using virus software in exceptional cases, according to the ruling. However, any such action must have the approval of a judge.

Interior Minister Wolfgang Schaeuble welcomed the ruling, saying his ministry would refer to the clause allowing surveillance in specific cases in preparing new legislation to guide Germany's national intelligence services. A previous proposal to use the technology to fight terror and investigate a range of crimes met with sharp criticism from civil rights groups and opposition politicians.

"We expect that with a decision from the court we'll get a wider acceptance of the law than when it was just the Interior Minister saying the same thing," Schaeuble said.

"I hope that the insecurity felt by young people will be tempered by this decision; it shows that our government ... protects the people's rights."

Justice Minister Brigitte Zypries also welcomed the decision, saying that it "strengthened the trust of citizens and the economic system in the integrity and confidentiality of computer systems."

The decision was lauded by the IT industry as well. Bernhard Rohleder, head of the BITKOM association said the court's ruling reflected their position.

"Now we have a basis for future debates on security and information technology," Rohleder said.

Associated Press Writer Cameron Abadi contributed to this report.

**請閱讀上面報導及下附參考資料後，以中文回答下列問題  
(答案請註明所用字數):**

一、請於 300 字內，簡要說明上面報導之內容要旨。(30%)

二、假設我國政府機關為保障國家安全及犯罪偵查所需，將廣泛運用如上面報導所提到的病毒程式(virus software)等科技措施監視人民之網路活動。請參閱上面報導及參考資料後，於 800 字內，就政府機關此一假設行為簡要提出您個人之評析與看法。(請分點論述，能就正反兩面論點分析，並佐以法律、科技或其他觀點、立法例及實際案例等，說明論點，並援以提出自己之觀點及結論者尤佳)。  
(70%)



參考資料 1：

中華民國憲法 (民國 36 年 12 月 25 日公布 )

第 12 條 人民有秘密通訊之自由。

第 22 條 凡人民之其他自由及權利，不妨害社會秩序公共利益者，均受憲法之保障

第 23 條 以上各條列舉之自由權利，除為防止妨礙他人自由、避免緊急危難、維持社會秩序，或增進公共利益所必要者外，不得以法律限制之。

參考資料 2：

大法官會議解釋：

發文單位：司法院

解釋字號：釋字第 631 號

解釋日期：民國 96 年 07 月 20 日

解釋文：憲法第十二條規定：「人民有秘密通訊之自由。」旨在確保人民就通訊之有無、對象、時間、方式及內容等事項，有不受國家及他人任意侵擾之權利。國家採取限制手段時，除應有法律依據外，限制之要件應具體、明確，不得逾越必要之範圍，所踐行之程序並應合理、正當，方符憲法保護人民秘密通訊自由之意旨。中華民國八十八年七月十四日制定公布之通訊保障及監察法第五條第二項規定：「前項通訊監察書，偵查中由檢察官依司法警察機關聲請或依職權核發」，未要求通訊監察書原則上應由客觀、獨立行使職權之法官核發，而使職司犯罪偵查之檢察官與司法警察機關，同時負責通訊監察書之聲請與核發，難謂為合理、正當之程序規範，而與憲法第十二條保障人民秘密通訊自由之意旨不符，應自本解釋公布之日起，至遲於九十六年七月十一日修正公布之通訊保障及監察法第五條施行之日失其效力。

參考資料 3：

法規：刑事訴訟法 (民國 96 年 12 月 12 日修正)

第 122 條 對於被告或犯罪嫌疑人之身體、物件、電磁紀錄及住宅或其他處所，必要時得搜索之。

對於第三人之身體、物件、電磁紀錄及住宅或其他處所，以有相當理由可信為被告或犯罪嫌疑人或應扣押之物或電磁紀錄存在時為限，得搜索之。

第 128 條 搜索，應用搜索票。

搜索票，應記載下列事項：

一、案由。

二、應搜索之被告、犯罪嫌疑人或應扣押之物。但被告或犯罪嫌疑人不明



時，得不記載。

三、應加搜索之處所、身體、物件或電磁紀錄。

四、有效期間，逾期不得執行搜索及搜索後應將搜索票交還之意旨。

搜索票，由法官簽名。法官並得於搜索票上，對執行人員為適當之指示。

核發搜索票之程序，不公開之。

#### 參考資料4：

- 名稱：通訊保障及監察法（民國 96 年 07 月 11 日 修正）
- 第 1 條 為保障人民秘密通訊自由不受非法侵害，並確保國家安全，維護社會秩序，特制定本法。
- 第 2 條 通訊監察，除為確保國家安全、維持社會秩序所必要者外，不得為之。  
前項監察，不得逾越所欲達成目的之必要限度，且應以侵害最少之適當方法為之。
- 第 3 條 本法所稱通訊如下：  
 一、利用電信設備發送、儲存、傳輸或接收符號、文字、影像、聲音或其他信息之有線及無線電信。  
 二、郵件及書信。  
 三、言論及談話。  
 前項所稱之通訊，以有事實足認受監察人對其通訊內容有隱私或秘密之合理期待者為限。
- 第 4 條 本法所稱受監察人，除第五條及第七條所規定者外，並包括為其發送、傳達、收受通訊或提供通訊器材、處所之人。
- 第 5 條 有事實足認被告或犯罪嫌疑人有下列各款罪嫌之一，並危害國家安全或社會秩序情節重大，而有相當理由可信其通訊內容與本案有關，且不能或難以其他方法蒐集或調查證據者，得發通訊監察書。  
 一、最輕本刑為三年以上有期徒刑之罪。  
 二、刑法第一百條第二項之預備內亂罪、第一百零一條第二項之預備暴動內亂罪或第一百零六條第三項、第一百零九條第一項、第三項、第四項、第一百二十一條第一項、第一百二十二條第三項、第一百三十一條第一項、第一百四十二條、第一百四十三條第一項、第一百四十四條、第一百四十五條、第二百零一條之一、第二百五十六條第一項、第三項、第二百五十七條第一項、第四項、第二百九十八條第二項、



- 第三百條、第三百三十九條、第三百三十九條之三或第三百四十六條之罪。
- 三、貪污治罪條例第十一條第一項、第二項之罪。
- 四、懲治走私條例第二條第一項、第三項或第三條之罪。
- 五、藥事法第八十二條第一項、第三項或第八十三條第一項、第四項之罪
- 六、證券交易法第一百七十一條或第一百七十三條第一項之罪。
- 七、期貨交易法第一百十二條或第一百十三條第一項、第二項之罪。
- 八、槍砲彈藥刀械管制條例第十二條第一項、第二項、第四項、第五項或第十三條第二項、第四項、第五項之罪。
- 九、公職人員選舉罷免法第八十八條第一項、第八十九條第一項、第二項、第九十條之一第一項、第九十一條第一項第一款或第九十一條之一第一項之罪。
- 十、農會法第四十七條之一或第四十七條之二之罪。
- 十一、漁會法第五十條之一或第五十條之二之罪。
- 十二、兒童及少年性交易防制條例第二十三條第一項、第四項、第五項之罪。
- 十三、洗錢防制法第九條第一項、第二項之罪。
- 十四、組織犯罪防制條例第三條第一項後段、第二項後段、第六條或第十一條第三項之罪。
- 十五、陸海空軍刑法第十四條第二項、第十七條第三項、第十八條第三項、第十九條第三項、第二十條第五項、第二十二條第四項、第二十三條第三項、第二十四條第二項、第四項、第五十八條第五項、第六十三條第一項之罪。
- 前項通訊監察書，偵查中由檢察官依司法警察機關聲請或依職權以書面記載第十一條之事項，並敘明理由、檢附相關文件，聲請該管法院核發；檢察官受理申請案件，應於二小時內核復。如案情複雜，得經檢察長同意延長二小時。法院於接獲檢察官核轉受理申請案件，應於二十四小時內核復。審判中由法官依職權核發。法官並得於通訊監察書上對執行人員為適當之指示。
- 前項之聲請經法院駁回者，不得聲明不服。
- 執行機關應於執行監聽期間，至少作成一次以上之報告書，說明監聽行為之進行情形，以及有無繼續執行監聽之需要。法官依據經驗法則、論理法則自由心證判斷後，發現有不應繼續執行監聽之情狀時，應撤銷原核發之通訊監察書。
- 違反本條規定進行監聽行為情節重大者，所取得之內容或所衍生之證據，於司法偵查、審判或其他程序中，均不得採為證據。



**第 6 條** 有事實足認被告或犯罪嫌疑人有犯刑法妨害投票罪章、公職人員選舉罷免法、總統副總統選舉罷免法、槍砲彈藥刀械管制條例第七條、第八條、毒品危害防制條例第四條、攜人勒贖罪或以投置炸彈、爆裂物或投放毒物方法犯恐嚇取財罪、組織犯罪條例第三條、洗錢防制法第十一條第一項、第二項、第三項、刑法第二百二十二條、第二百二十六條、第二百七十一條、三百二十五條、三百二十六條、三百二十八條、三百三十條、三百三十二條及三百三十九條，為防止他人生命、身體、財產之急迫危險，司法警察機關得報請該管檢察官以口頭通知執行機關先予執行通訊監察。但檢察官應告知執行機關第十一條所定之事項，並於二十四小時內陳報該管法院補發通訊監察書；檢察機關為受理緊急監察案件，應指定專責主任檢察官或檢察官作為緊急聯繫窗口，以利掌握偵辦時效。

法院應設置專責窗口受理前項聲請，並應於四十八小時內補發通訊監察書；未於四十八小時內補發者，應即停止監察。

違反本條規定進行監聽行為情節重大者，所取得之內容或所衍生之證據，於司法偵查、審判或其他程序中，均不得採為證據。

**第 7 條** 為避免國家安全遭受危害，而有監察下列通訊，以蒐集外國勢力或境外敵對勢力情報之必要者，綜理國家情報工作機關首長得核發通訊監察書。

一、外國勢力、境外敵對勢力或其工作人員在境內之通訊。

二、外國勢力、境外敵對勢力或其工作人員跨境之通訊。

三、外國勢力、境外敵對勢力或其工作人員在境外之通訊。

前項各款通訊之受監察人在境內設有戶籍者，其通訊監察書之核發，應先經綜理國家情報工作機關所在地之高等法院專責法官同意。但情況急迫者不在此限。

前項但書情形，綜理國家情報工作機關應即將通訊監察書核發情形，通知綜理國家情報工作機關所在地之高等法院之專責法官補行同意；其未在四十八小時內獲得同意者，應即停止監察。

違反前二項規定進行監聽行為所取得之內容或所衍生之證據，於司法偵查、審判或其他程序中，均不得採為證據。

**第 8 條** 前條第一項所稱外國勢力或境外敵對勢力如下：

一、外國政府、外國或境外政治實體或其所屬機關或代表機構。

二、由外國政府、外國或境外政治實體指揮或控制之組織。

三、以從事國際或跨境恐怖活動為宗旨之組織。

**第 9 條** 第七條第一項所稱外國勢力或境外敵對勢力工作人員如下：

一、為外國勢力或境外敵對勢力從事秘密情報蒐集活動或其他秘密情報活動，而有危害國家安全之虞，或教唆或幫助他人為之者。

二、為外國勢力或境外敵對勢力從事破壞行為或國際或跨境恐怖活動，或教唆或幫助他人為之者。



三、擔任外國勢力或境外敵對勢力之官員或受僱人或國際恐怖組織之成員者。

**第 10 條** 依第七條規定執行通訊監察所得資料，僅作為國家安全預警情報之用。但發現有第五條所定情事者，應將所得資料移送司法警察機關、司法機關或軍事審判機關依法處理。

**第 11 條** 通訊監察書應記載下列事項：

- 一、案由及涉嫌觸犯之法條。
- 二、監察對象。
- 三、監察通訊種類及號碼等足資識別之特徵。
- 四、受監察處所。
- 五、監察理由。
- 六、監察期間及方法。
- 七、聲請機關。
- 八、執行機關。
- 九、建置機關。

前項第八款之執行機關，指蒐集通訊內容之機關。第九款之建置機關，指單純提供通訊監察軟硬體設備而未接觸通訊內容之機關。

核發通訊監察書之程序，不公開之。

**第 12 條** 第五條、第六條之通訊監察期間，每次不得逾三十日，第七條之通訊監察期間，每次不得逾一年；其有繼續監察之必要者，應附具體理由，至遲於期間屆滿之二日前，提出聲請。

第五條、第六條之通訊監察期間屆滿前，偵查中檢察官、審判中法官認已無監察之必要者，應即停止監察。

第七條之通訊監察期間屆滿前，綜理國家情報工作機關首長認已無監察之必要者，應即停止監察。

**第 13 條** 通訊監察以截收、監聽、錄音、錄影、攝影、開拆、檢查、影印或其他類似之必要方法為之。但不得於私人住宅裝置竊聽器、錄影設備或其他監察器材。

執行通訊監察，除經依法處置者外，應維持通訊暢通。

**第 14 條** 通訊監察之執行機關及處所，得依聲請機關之聲請定之。法官依職權核發通訊監察書時，由核發人指定之；依第七條規定核發時，亦同。

電信事業及郵政事業有協助執行通訊監察之義務；其協助內容為執行機關得使用該事業之通訊監察相關設施與其人員之協助。

前項因協助執行通訊監察所生之必要費用，於執行後，得請求執行機關支付；其項目及費額由交通部會商有關機關訂定公告之。

電信事業之通訊系統應具有配合執行監察之功能，並負有協助建置機關建



置、維持通訊監察系統之義務。但以符合建置時之科技及經濟上合理性為限，並不得逾越期待可能性。

前項協助建置通訊監察系統所生之必要費用，由建置機關負擔。另因協助維持通訊監察功能正常作業所生之必要費用，由交通部會商有關機關訂定公告之。

**第 15 條** 第五條、第六條及第七條第二項通訊監察案件之執行機關於監察通訊結束時，應即敘明受監察人之姓名、住所或居所報由檢察官、綜理國家情報工作機關陳報法院通知受監察人。如認通知有妨害監察目的之虞或不能通知者，應一併陳報。

法院對於前項陳報，除認通知有妨害監察目的之虞或不能通知之情形外，應通知受監察人。

前項不通知之原因消滅後，執行機關應報由檢察官、綜理國家情報工作機關陳報法院補行通知。

關於執行機關陳報事項經法院審查後，交由司法事務官通知受監察人。

**第 16 條** 執行機關於監察通訊後，應按月向檢察官、依職權核發通訊監察書之法官或綜理國家情報工作機關首長報告執行情形。檢察官、依職權核發通訊監察書之法官或綜理國家情報工作機關首長並得隨時命執行機關提出報告。第五條、第六條通訊監察之監督，偵查中由檢察機關、審判中由法院，第七條通訊監察之監督，由綜理國家情報工作機關，派員至建置機關，或使用電子監督設備，監督通訊監察執行情形。偵查中案件，法院得隨時派員監督執行機關執行情形。

**第 17 條** 監察通訊所得資料，應加封緘或其他標識，由執行機關蓋印，保存完整真實，不得增、刪、變更，除已供案件證據之用留存於該案卷或為監察目的有必要長期留存者外，由執行機關於監察通訊結束後，保存五年，逾期予以銷燬。

通訊監察所得資料全部與監察目的無關者，執行機關應即報請檢察官、依職權核發通訊監察書之法官或綜理國家情報工作機關首長許可後銷燬之。前二項之資料銷燬時，執行機關應記錄該通訊監察事實，並報請檢察官、依職權核發通訊監察書之法官或綜理國家情報工作機關首長派員在場。

**第 18 條** 依本法監察通訊所得資料，不得提供與其他機關（構）、團體或個人。但符合第五條或第七條之監察目的或其他法律另有規定者，不在此限。

**第 19 條** 違反本法或其他法律之規定監察他人通訊或洩漏、提供、使用監察通訊所得之資料者，負損害賠償責任。

被害人雖非財產上之損害，亦得請求賠償相當之金額；其名譽被侵害者，並得請求為回復名譽之適當處分。

前項請求權，不得讓與或繼承。但以金額賠償之請求權已依契約承諾或已



起訴者，不在此限。

**第 20 條** 前條之損害賠償總額，按其監察通訊日數，以每一受監察人每日新台幣一千元以上五千元以下計算。但能證明其所受之損害額高於該金額者，不在此限。

前項監察通訊日數不明者，以三十日計算。

**第 21 條** 損害賠償請求權，自請求權人知有損害及賠償義務時起，因二年間不行使而消滅；自損害發生時起，逾五年者亦同。

**第 22 條** 公務員或受委託行使公權力之人，執行職務時違反本法或其他法律之規定監察他人通訊或洩漏、提供、使用監察通訊所得之資料者，國家應負損害賠償責任。

依前項規定請求國家賠償者，適用第十九條第二項、第三項及第二十條之規定。

**第 23 條** 損害賠償除依本法規定外，適用民法及國家賠償法規定。

**第 24 條** 違法監察他人通訊者，處五年以下有期徒刑。

執行或協助執行通訊監察之公務員或從業人員，假借職務或業務上之權力、機會或方法，犯前項之罪者，處六月以上五年以下有期徒刑。

意圖營利而犯前二項之罪者，處一年以上七年以下有期徒刑。

**第 25 條** 明知為違法監察通訊所得之資料，而無故洩漏或交付之者，處三年以下有期徒刑。

意圖營利而犯前項之罪者，處六月以上五年以下有期徒刑。

**第 26 條** 前二條違法監察通訊所得之資料，不問屬於犯人與否，均沒收之。

犯人不明時，得單獨宣告沒收。

**第 27 條** 公務員或曾任公務員之人因職務知悉或持有依本法或其他法律之規定監察通訊所得應秘密之資料，而無故洩漏或交付之者，處三年以下有期徒刑。

**第 28 條** 非公務員因職務或業務知悉或持有依本法或其他法律之規定監察通訊所得應秘密之資料，而無故洩漏或交付之者，處二年以下有期徒刑、拘役或新台幣二萬元以下罰金。

**第 29 條** 監察他人之通訊，而有下列情形之一者，不罰：

一、依法律規定而為者。

二、電信事業或郵政機關（構）人員基於提供公共電信或郵政服務之目的，而依有關法令執行者。

三、監察者為通訊之一方或已得通訊之另一方事先同意，而非出於不法目的者。

**第 30 條** 第二十四條第一項、第二十五條第一項及第二十八條之罪，須告訴乃論。

**第 31 條** 有協助執行通訊監察義務之電信事業及郵政機關（構），違反第十四條第



二項之規定者，由交通部處以新台幣五十萬元以上二百五十萬元以下罰鍰；經通知限期遵行而仍不遵行者，按日連續處罰，並得撤銷其特許或許可。

**第 32 條** 軍事審判機關於偵查、審判現役軍人犯罪時，其通訊監察準用本法之規定。

前項通訊監察書於偵查現役軍人犯罪時，由軍事檢察官向該管軍事審判官聲請核發。軍事審判官並得於通訊監察書上，對執行人員為適當之指示。執行機關應於執行監聽期間，至少作成一次以上之報告書，說明監聽行為之進行情形，以及有無繼續監聽之需要。軍事審判官依經驗法則、論理法則自由心證判斷後，發現有不應繼續執行監聽之情狀時，應撤銷原通訊監察書。

違反前三項規定進行監聽行為所取得之內容或所衍生之證據，於司法偵查、審判或其他程序中，均不得採為證據。

**第 33 條** 本法施行細則，由行政院會同司法院定之。

**第 34 條** 本法自公布日施行。

本法修正條文自公布後五個月施行。



壹、我國民法第七十一條規定：「法律行為，違反強制或禁止規定者，無效。但其規定並不以之為無效者，不在此限。」請回答下列之問題：

- 一、何謂『強制規定者』？其違反之效力，通常無效？(10%)；有哪些『特別條文』之規定並不以之為無效者？(15%)
- 二、何謂『禁止規定者』？其違反之效力，通常無效？(10%)；有哪些『特別條文』之規定並不以之為無效者？(15%)

貳、臍帶血是指產婦生產後，存留在新生兒臍帶以及既將與母體分離之胎盤中的血液。「臍帶血」帶有豐富的幹細胞，而這些幹細胞具有多重醫療的功用。一些專門儲存臍帶血的機構紛紛成立，稱之為「臍帶血銀行」(臍帶血庫)。準父母紛紛在新生兒誕生之前，就已經願意自費與「臍帶血銀行」簽下契約，預計為他們的新生兒在生產時收集臍帶血，並將嬰兒的臍帶血，委託由該臍帶血業者進行儲存。但是「臍帶血契約」，臍帶血銀行並非凡事必躬親，親自履行之，蓋孕婦生產當中，係由臍帶血銀行委託專業接生人員(例如婦產科醫師)收集臍帶血，亦由臍帶血銀行委託專業機構負責運送、儲存之。試以現行民法之相關規定解決下列問題並闡述之：

- 一、準父母自費與臍帶血銀行所訂立的「臍帶血契約」，屬於何種契約？(10%)
- 二、婦產科醫師收集臍帶血過程中，疏失造成產婦病毒之感染，臍帶血銀行應否負責？(10%)
- 三、臍帶血必須要在收集後之 24 小時內處理，否則無法維持臍帶血幹細胞的最高品質。運送車在運送途中，遭遇到超速違規闖紅燈的大卡車之撞擊，造成低溫控制失效嚴重損害到臍帶血幹細胞的活性，臍帶血銀行應否負責？(10%)
- 四、臍帶血必須長期冷藏於低溫環境中，即攝氏零下 196°C 液態氮，才可以存放好幾十年。不料卻發生世上首見的超強地震造成數小時停電，臍帶血的低溫儲存失效並壞死，臍帶血銀行應否負責？(10%)
- 五、針對上述各種情形，臍帶血銀行在從事「臍帶血收集、運送及儲存等之處理過程中，其損害賠償責任之「歸責原則」如何應用才能夠對消費者權益始有保障，提出個人之意見。(10%)



- 一、刑法上「正當防衛」之成立要件為何？自招性質的「挑撥防衛」是否適用？防衛過當之認定標準有何學理？(30%)
- 二、剛剛受徒刑之執行完畢之甲，請朋友乙開車帶路，甲闖進靈堂向已死的仇人丙屍體開槍洩憤，本已舉槍欲殺丙的兒子丁，因見其年幼作罷，僅搶走正來拜祭的戊身上三千元，試問本案如何論罪科刑？(35%)
- 三、甲、乙相約夜間向丙家行竊，由甲進入丙家，乙在外把風。甲以為丙不在家，甲進入後被丙發現，雙方發生互毆。甲將丙打死後竊得丙之手機兩支，將其中一支交給乙時告知將丙殺害之事實。試問本案應如何論罪科刑？(35%)